

萌言妙语·

好大一条鱼

中午在外面应酬,接到快递电话:鱼,一条鱼,好大一条鱼。

第一反应:送错了吧?

弟兄们知道,我不吃鱼。不是不好吃,不是不爱吃;是怕。怕什么?怕刺。我曾经一千次一万次地琢磨自己:“前世”到底是什么?为啥每次吃鱼都扎嗓子啊。还记得到医院拔鱼刺的狼狈情景:张嘴啊!张嘴;张大啊!大了;别动啊!没动;别躲啊!没躲;别晃啊!没晃……医生和我,好像说相声:一个捧哏,一个逗哏。

这刺,走得容易么!

可是今天这条鱼的的确是有的。因为,几乎同时,微信留言来了。一位哥们儿去中俄边境城市黑河出差,买了条18斤重的俄罗斯野生鲤鱼寄来,说是“春节一点心意”。

春节,与清明节、端午节、中秋节并称为我国四大传统节日。虽说春节活动历来以“除旧迎新、迎禧接福、祈求丰年”为主,但在我们这些头脑简单的家伙看来,早已简化成:聚的节日,玩的节日,吃的节日。

一想到,这条鱼从祖国北疆千里迢迢、顶风冒雪而来,我就好感动。知道黑河距离北京多远吗?我查了一下,1800公里。如果开车,不停顿也要走19个小时。而且,俄罗斯野生鲤鱼,算得上“国际商品”了吧。最关键的是,对俺们“少见多怪”的城里人来说,这条鱼很雄伟。要是没能按照哥们的希望,进肚里转两圈,绝对辜负了他。

下面的工程很大。首先请来住同楼的两位闺蜜。这二位,非“家庭劳模”

莫属。一位是紧邻,她家的地板就是俺家的天花板。我有幸天天听到天花板传来的“沙沙”声:毋庸置疑,这姐们儿又在拖地了。另一位,每天一早,睡眼惺忪蹿进厨房,给在某公司当白领的女儿带饭,理由很动人:“她吃惯了!”诸位,有这样两只勤劳的小蜜蜂在俺左右,何愁有解决不了的难题!

一组照片,全记录了巨型俄罗斯野生鲤鱼化整为零的过程。从面对冻得严严实实的大鱼,大家七嘴八舌不知从何下手;到手忙脚乱,各家的锋利刀具轮番上场;再到大卸几块,几位食神沉甸甸地提溜回家。我第一次如此夸张地参与节日餐桌的筹备工作,汗如雨下……

第二天上午,我还在睡懒觉,闺蜜小孙已举着盘子敲响俺家大门。

这个上海出生的北京人宣称:“我做的是糖醋熏鱼,上海本邦菜。”哇!香喷喷,热腾腾,顿时迷漫了整个厨房。接下来,还会有闺蜜小夏的盘子敲响俺家大门。至于这个山东出生的北京人如何宣称她的厨艺,且听下回分解。

我小心翼翼地吃着。我知道,吃的是友谊;我也知道,吃的是欢乐。节日带给我们的,不仅仅是味蕾的感受,应该还有很多很多。在这里,请允许我省略一百多字……

看了我发在朋友圈的图片,中学师弟李劲无比羡慕地说:“师姐的哥们儿姐们儿,真仗义!”我严重赞同,而且抓住自吹自擂的机会,加油添醋地自表:“嘿嘿,人头好得没法说!”你听出来了么?这句话是“双关语”。

诗品时空·

霜降(外一首)

桂林

秋尽冬至把衣添,催落万叶撒田间。
蝉鸣渐稀长冬夜,巧妇飞线盼团圆。
都说寒冬枯无味,哪知新春藏里面。
若遇春风起苍岚,俏霜含羞润桑田。

浪淘沙·今又任新楼

今又住新楼,
衣食无忧,
探戈一曲舞红绸。
健步轻身看世界,
四海神州。
国事最重头,
停滞堪忧,
吹毛挑刺是何由?
自作祸来风雨至,
尔等应休。

光山观感(外一首)

郢照学

智慧之乡冠光山,砸缸故事亘古传。
万亩茶园花争艳,习总扶枝更绚烂。
古坊东岳花鼓源,传统村落堪典范。
文化搭台唱经济,巨擘指点龙飞天。

田湾观感

不忘初心赴新县,寻踪觅迹到田湾。
泥墙瓦舍诉旧事,书吧微信展新颜。
一九八二迎嘉宾,韩舍鞋垫赠又还。
牵手老妪防跌摔,鱼水情溢大别山。

纪念司马光诞辰1000周年(外一首)

胡传志

幼闻书山奋力攀,砸缸救溺智超凡。
弱冠及第鲲鹏举,殿阙陈词道义担。
辅佐四朝疗弊病,消磨两秩著鸿篇。
慧泉喷涌千秋续,正气蒸腾桑梓园。

游殷棚神山岭

非凡雅号响云端,有幸一游客忘还。
水映蓝天鱼戏鸟,枫擎火炬果藏园。
绮菊开设金银铺,白鹭飞临翡翠滩。

兴业扬鞭奔富路,小康招手慰前贤。

红绿灯下,我想起妈妈

邹晓峰

每当我横穿马路
等待绿灯的时候
便想起了您
我白发鬓髻的老妈妈

妈妈啊
第一次我把您接到城里
您就好奇地这样问我
绿灯指引行人车辆通行
红灯告诉行人车辆必须停
这红绿灯
为啥有这么聪明

妈妈啊
您第一次在城里见到红绿灯
您那好奇的面容
回想起来好像是电视屏幕一样
在我眼前一一闪过
当时
我觉得您和陈奂生进城一样天真

每当我在街头
等待红绿灯的时候
我总觉得这聪明的红绿灯
和您一样潜寓着做人的道理
红灯停 绿灯行
人生的路需要自己去走
哪怕只有一次走错
也许就会影响人一生的前程

妈妈啊
您的儿子是一个遵守交通规则的
行路人
在每次横穿马路
看到红绿灯的时候
我就情不自禁会想起了您

妈妈啊
您已走到了人世间的尽头
不知道天堂上有没有红绿灯
不知道天上的红绿灯
是不是和我们人间
马路上的红绿灯
一样的聪明

亲情流动·

儿女的另一种孝心

胡先华

六弟发来侄女竟秋婚礼的纪录片。他的团队在工作之余,加班把纪录片剪辑成好了。我们看完后,妻说:“有纪录片真好,又一次置身喜庆、幸福的氛围中。”

我仿佛又回到风和日丽、春意盎然的五月。

五月的北京,阳光灿烂,花团锦簇。5月26日,侄女竟秋和侄女婿大师的婚礼在王府井附近的丽晶大酒店举行。两个孩子都是中国人民大学的博士。一对新人的婚礼是由一群博士同学策划的,举办得喜庆而又典雅。参加婚礼的除了双方亲友,就是双方的师长和同学。年轻人情商高,因此婚礼热闹中不乏睿智,时尚中充满喜趣。

这几年,我参加过好几对双博士的婚礼,但最亲切也最有感受的,还是这一次。也许,这是因为有一种亲缘关系吧。

竟秋是五弟的独生女儿,是他们家的宝贝。她小时候天真,聪慧,活泼,快乐。我还保存着几张她和女儿钺钺的照片。她从小就是一个很好学又很自立的孩子。15岁一个人从新县赴天津上学,18岁赴四川大学读书,后又到美国读研,到中国人民大学读博,到英国进修。弟妹曾告诉我们说,她到天津去看女儿,竟秋反过来关心和照顾她的生活,听得我们眼泪窝窝的。记得我女儿钺在罗山高中读书那年,我们一个月去看她两次,每次去,除了心疼,又觉得孩子在变。变懂事了,变自立了。因此,每当想象着一个十几岁孩子独立生活的情景,我们就深有同感。独立生活的孩子,比起每天有父母照顾起居的同龄孩子,一路成长虽说多了艰辛,收获的却是更加自信和阳光。

儿女的顺利长大,是父母最

好的慰藉。看着侄女幸福的样子,我蓦然想起,她一个娇弱的女孩十几岁就开始四海为家,走到哪儿,也把父母的牵挂带到哪儿;住在哪儿,就把父母的思念留在哪儿。可怜天下父母心。她一路走来,父母有过多少担惊受怕,有过多少夜半醒来再也睡不着,也许只有星星和月亮知道。

孩子的成婚,是长辈最大的幸福。做长辈地盼到孩子成婚这一天,用多么美好的词汇来形容幸福的心情,其实都是无法真正表达出来的。当五弟牵着竟秋的手,缓缓步入婚礼殿堂时,庄重,神圣,温馨。我看见侄女一脸的幸福,更看见五弟幸福的脸上,泪光盈盈。当他把女儿的手交给另一个男人时,我知道他一定是心潮澎湃,思绪万千。幸福是要用自己的心去细细体味的,是内心的领受。他一定想到了许许多多关于女儿的往事,想到了对女儿的怜爱,甚或过去怜爱太少而自责;想到了小棉袄的温暖,甚或小棉袄被另一个男人“牵走”而有点伤感;想到自己今天终于完成两个男人之间庄重的交接仪式,从此肩上的这副担子,将由那个要与女儿相伴一生的男人来挑了,完成了自己的神圣使命,心中又是多么的坦荡舒徐!

孩子长大了,就该成家了。一个人的路终归得自己去走,父母亲友都是无法一直引领的。人生应该顺应自然,就像一棵树,开花时节适时开花,结果的时节适时结果。因此,我常常想,什么是儿女的孝心?在父母的心中,不一定是一些物质,而是自己在每个年龄段都能健康的成长。到了适婚的年龄就完婚,成婚以后,把小家经营好,把小日子过得惬意。这,就是孝敬长辈的“安心丸”和“如意汤”啊!